

# 不孝有「三」

翁義和

小時候聽了不少有關生育觀念的俗語，沒想到後來會參與家庭計畫工作，並且一做十幾年。看看幾十年來社會的變遷，和20年來家庭計畫宣導工作所遭遇的一些困難，回味過去所聽到的俗語，覺得蠻有意思，也頗有參考價值。

## 百子千孫多福氣？

毫無疑問的，過去認為「福祿壽」全備是人人求之不得的。其中的「福」就是指「多子多孫多福氣」，最好是「百子千孫」。不但數量要多，而且要多男，因為傳統觀念「不孝有三，無後為大」，只有女兒是不算數的，要有兒子繼承香火，心理上才覺得對祖先有交代。在過去的農業社會，多生兒子等於多了幾個幫手，因為「打一條繩子最少需要3個男子」，再說女兒終究要嫁出去的，「積穀防飢，養兒防老」當然希望有兒子。

然而並不是所有的俗語都一面倒，全希望多生兒子。雖然有人認為多生幾個兒子，總會有一個是靠得住的，但也有人認為一個和尚挑水吃，兩個和尚抬水吃，三個和尚沒水吃，「多子餓死爺」，雖然兒子好幾個，到時候你推給我，我推給你，反而沒有一個願意養老爸爸。因此重質不重量的觀念老早就有了，只是沒有前面所說的那些觀念根深蒂固，影響之大罷了。所謂「龍生1尾，卡好蚯蚓生一大堆」就是例證。

## 一男一女一枝花

「1男1女一枝花，5男2女受拖磨」，認為只生1男1女是好命，生5個兒子兩個女兒便註定命運不好，當然是迷信，不過如果不計較男女分配，把它解釋成只生兩個（不管是2女、2男或1男1女），當媽媽的健康漂亮，40歲看起來仍像一枝花。生太多做媽媽的勞累，快衰老，疾病惡運跟隨而來。這何嘗不是勸為人父母者不要生太多，有事實根據的一套說法。

生育兩個孩子，到底什麼樣的性別分配比較好呢？一般人認為1男1女當然是最理想，因為「吃魚吃肉，也得配得菜」，其實兩個都是男孩或都是女孩也



兩個女孩可愛又乖巧(張淑鈴)

各有優點。性別相同，則從小到大彼此可互相照應，尤其現在3房兩廳的住宅，父母1間、孩子1間，還有1間可當客房。

生兩個都是女孩的父母不必覺得遺憾，「坐轎子的多是女子，抬轎子的都是男子」，性別並沒有決定一切，要看以後的栽培。何況「女婿是半子」，將來有兩個女婿，也等於是有一個兒子。現在社會型態改變，年輕人常在外工作另組小家庭，有許多老人家感嘆的說：「人家是嫁女兒，我家却是嫁兒子」。到時候兩老到女兒女婿家，反而比到兒子媳婦家住還覺得自在。

## 子孝孫賢才重要

「子孫不孝，有等於沒有」，生了敗家子甚至比沒有更糟糕，要求「子孝孫賢」已取代了「百子千孫」的觀念。「子孫不多比較清閒」，「多子多孫多受氣」而不是「多福氣」。只要想想有多少人還記得高祖父母、曾祖父母叫什麼名字，就會覺得傳宗接代對個人來說並不是最重要的事了。

從前有戶窮人家，只有一個兒子，已將近而立之年尚未討媳婦。有一天兒子首先發難在廁所門上題了兩句話，對父親表示抗議：「吃到27(歲)，無某(太太)不做事(種田做工)」。當爸爸的並非不知道兒子早已超過當時適婚年齡的標準，只是討房媳婦要

花多少錢，自己結婚時舉的債才剛還清，兒子工作又不是很勤奮，決定慢慢再說吧，於是在旁邊寫了兩行答覆兒子：「做事若照起工（如果種田努力一點），要某再二三冬（年）」。

第2天兒子又寫了兩句：「我無某是無妨，是您無孫可叫公」。父親馬上答覆：「叫公不是穩，寧可留些錢做老本」。

子女成家後，除了要照顧自己的生活，又要負起養育下一代的責任，一般家庭來說，收支剛好可以平衡。奉養雙親無疑是增加一大負擔。因此為人父母者似應早謀將來頤養之道，那就是不要生育太多子女，積蓄些老本，將來子女有孝心，有能力可以奉養當然很好，否則亦可靠老本頤養天年。

## 要生幾個人來定

近幾年來，由於經濟不景氣，人口快速增加所造成的問題漸漸顯露出來，生育是否有計畫不但與個人家庭生活幸福有關，也關係國家社會的福祉。所謂「兩個孩子恰恰好」不應只是一句口號，而是每對夫妻生育的準則，「不孝有三，無後為大」因為兒子、女兒都是後代，不成問題。

「不孝有三」在人口過度膨脹的今天，應有新的

解釋：「生兩個剛好，生三個就是不孝——對國家民族不孝」。

過去孩子生得多，總認為「一枝草吃一點露」、「天不絕人的生路」、「兒孫自有兒孫福」，老天總會給予活下去的機會。一般人也只求能活下去就好，至於日子過得怎麼樣，以後發展機會如何，只有聽天由命了。「多一個人只是多添一雙筷子」，不管營養够不够。做父母的只管生，生而不養，養而不教，只怪命運不好，老天不幫忙，甚至「要生幾個也是天註定的」。

現在多數人已瞭解生、養、教都是父母的責任，命運掌握在自己手中，不但要求能活下去，還要求提高生活品質，要活得有意義，活得有尊嚴。多數的人也瞭解生育不再只是個人的事，而和整個國家社會的發展有關，不能因為自己養得起就生一大堆。現在人與人之間關係密切，沒有人能單靠自己的力量就可以把孩子養大，並且教育他，提供他就業機會，成為社會有用的人。一個人從出生到死亡，食衣住行育樂，那一樣不需要社會的照顧。因此為了個人、家庭，也為國家社會，做一個負責任的父母，切實實行家庭計畫吧！

（上接23頁）

孕藥，男用避孕保險套，及男、女性結紮手術等4種。這些方法均由和政府訂有合約的公私立醫院診所提供服務。

### 1. 子宮內避孕器。

包括樂普、子宮環、銅T等。由公立醫院及合約開業醫師替婦女裝置。合約醫師遍及全台灣各地區，服務非常便利。

### 2. 口服避孕藥。

婦女如正確服用口服避孕藥時，避孕效果達100%。目前分發口服避孕藥的有公立醫療機構422所。

### 3. 男用避孕保險套。

使用人數逐年增加，目前由425個公立醫療機構分發民衆使用。

### 4. 男、女性結紮手術。

接受人數逐年增加中，承辦結紮手術的公私立合

約醫院超過800所，相當便民。

以上4種避孕方法的服務非常普遍，凡有意實行避孕的民衆，都很容易獲得服務，對避孕實行率的提高貢獻很大。

## 減少255萬嬰兒出生

根據家庭計畫研究所所做台灣地區生育力調查，20~39歲婦女正在實行避孕者佔此年齡組總數的70%，已達先進國家的水準。而以上4種避孕方法的使用效果估計避免255萬嬰兒之出生，如以每一學童完成9年國民教育的政府經費為9萬元計算，那麼這些避免出生的嬰兒替政府減輕近2千3百億的教育經費。

家庭計畫的推行，除加速降低出生率，使人口合理成長外，並提高我國的人口素質，因為家庭計畫的推行重質不重量，所以高齡婦女所生的子女減少，同時高胎次的嬰兒也逐年減少。不論母體或胎兒均較健康，因年紀大所生的子女，劣性遺傳因子出現的機會多，又高胎次的嬰兒亦較容易生病夭折之故。因此，家庭計畫的推行是很重要的。

（完）